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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-001919/2011
alla Commissione
Articolo 117 del regolamento
Luigi de Magistris (ALDE)

Oggetto: Utilizzo fondi UE per emergenze immigrazione da parte dell'Italia

Dal 15 gennaio 2011 si sono verificati ingenti sbarchi di immigrati clandestini in condizioni disperate 
nell'isola italiana di Lampedusa, a Sud della Sicilia. Secondo il ministero degli interni italiano, dal 15 
gennaio al 14 febbraio sono arrivati a Lampedusa 5.278 immigrati, quasi tutti tunisini; 66 sono i minori 
e 60 le donne. Per lo più si tratta di giovani fra i 20 e i 35 anni. Secondo il ministro degli interni 
Roberto Maroni "quest’anno l'Italia rischia 80mila arrivi sulle sue coste”.

Dopo aver pubblicamente accusato l'Unione europea di "non fare nulla" per aiutare l'Italia a far fronte 
alla massiccia ondata immigratoria dal Nord Africa, il ministro Maroni è stato ufficialmente smentito 
dalla commissaria UE per gli affari interni responsabile per le questioni di immigrazione, Cecilia 
Malmstroem, che si è detta "stupita delle parole di Maroni sulla presunta risposta lenta e burocratica 
da parte della Commissione". Il 14 febbraio 2011, la commissaria Malmstroem ha reso noto di essere 
“stata personalmente in contatto con le autorità italiane, a cui ho chiesto se avessero bisogno del 
nostro aiuto” e la risposta è stata “no grazie, in questo momento non abbiamo bisogno dell’aiuto della 
Commissione europea”.

Per tutta risposta il ministro Maroni ha chiesto un aiuto immediato di 100 milioni di euro per 
fronteggiare l’emergenza immigrazione a Lampedusa. Michele Cercone, portavoce della commissaria 
UE agli affari interni, Cecilia Malmstrom, ha dichiarato il 15 Febbraio che "ci sono fondi già stanziati e 
disponibili di cui l'Italia beneficia. Vedremo se c'è la necessità e la disponibilità di eventuali nuove 
misure di emergenza''. Cercone ha poi aggiunto che "ci sono già diversi programmi dell'Unione 
europea che hanno fondi e finanziamenti a disposizione degli Stati membri e di cui l'Italia è tra i 
principali beneficiari. C'è il Fondo europeo per i rifugiati, quello per la gestione delle frontiere, quello 
per l'integrazione dei cittadini dei paesi terzi".

Vista la situazione umanamente precaria del Centro di accoglienza immigrati di Lampedusa e 
l'impreparazione delle autorità italiane a gestire emergenze come quella verificatasi nelle scorse 
settimane, può la Commissione fornire i dettagli di quanto le autorità italiane hanno ricevuto dai tre 
fondi citati e su come sono stati spesi? Intende la Commissione effettuare controlli più approfonditi 
sulla spesa di questi fondi?


